

# 焦作市工业和信息化局文件

焦工信〔2022〕62号

签发人：付希强

办理结果：A

## 焦作市工业和信息化局 关于市政协十四届五次会议第106号提案的 答复

民建焦作市委：

贵委提出的《关于设立“焦作企业家日”，弘扬企业家精神的提案》收悉。首先感谢贵委对工信工作和企业家队伍的关心关注和建言献策。贵委在提案中提出了“设立‘焦作企业家日’，认真策划系列活动，大力弘扬企业家精神”的意见建议，很有针对性和操作性，与近年来市委市政府“大力弘扬企业家精神，营造企业家健康成长环境，鼓励企业家干事创业，激发市场活力”的决

策部署高度契合，为我们开展工作提供了创新思路和有益借鉴。经认真研究，现将有关情况答复如下：

## 一、近年来开展的工作

近年来，在市委市政府坚强领导下，市工信局围绕弘扬企业家精神，培优建强高素质企业家队伍，优化企业服务做了大量工作，取得了积极成效。

（一）构建政策体系。2018年以来，市工信局牵头起草，先后以市委、市政府文件印发了《关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的实施意见》（焦发〔2018〕19号）、《关于支持工业经济高质量发展的若干意见》（焦发〔2019〕6号）、《关于促进工业经济平稳健康发展的若干政策措施》（焦发〔2020〕17号）等一系列支持企业发展、关心关爱企业家、鼓励企业家干事创业的政策文件，积极构建企业家权益保障、激励培养服务制度体系和开放包容、鼓励创新、宽容失败的企业家成长生态。

（二）培育企业家队伍。大力实施企业家培育工程，通过“走出去、引进来”的形式，举办高端企业家培训，打造富有创新精神、熟悉国际国内市场、精通企业管理的现代化国际化企业家队伍。2017年以来共举办38期高端培训班，到北京大学、清华大学等国内一流高校培训学习，累计培训企业高中层管理人员4750余人次，推动企业家综合素质持续提升。龙佰集团许刚、多氟多化工股份有限公司李云峰等3位企业家被评为河南省优秀企业

家；科瑞森重装股份有限公司姚光辉、风神轮胎股份有限公司王锋等企业家被评为中原企业家领军人才；龙佰集团申庆飞等 17 位年轻企业家先后入选河南省年轻一代民营企业家名单。

(三) 开展助企服务活动。发挥全市“万人助万企”活动领导小组办公室牵头作用，深入开展“万人助万企”活动，全力服务企业发展。四大班子领导率先垂范，带领全市 1400 余名助企干部深入一线，听心声、摸实情，送政策、解难题，理思路、促发展。以“6543”工作法，突出“六个精准”工作要求（因企派人精准、掌握情况精准、梳理问题精准、服务措施精准、提供政策精准、督导考核精准），建立五项重点工作机制（重点项目建设、重大基础设施建设、服务企业、招商引资、财政税收协调推进工作机制），融通“四个平台”工作体系（企业纾困 360、智慧金服、首席服务官、府院联动），践行“三项流程”工作闭环（情况收集、问题解决、结果反馈），高位推动助企工作。截至今年 6 月，全市“万人助万企”活动累计解决企业问题 1226 个。我市被评为 2021 年度全省“万人助万企”活动优秀省辖市。其中，我局牵头的服务企业工作机制累计召开十一次例会，协调解决了 27 家企业在规划许可、不动产登记、5G 基站建设等方面 74 个历史遗留问题。在全市探索开展政企干部双向挂职，搭建政企干部“亲清互挂”平台，首批选派 40 名市直机关干部到焦煤集团等全市骨干企业挂职，16 名企业干部到市发改委等政府部门挂职，深化政企融合发展，在角色互换中打通工作“堵点”，破除阻碍政策落地、影

响发展环境的“中梗阻”现象。

(四) 表彰优秀企业家。2018年召开促进民营经济高质量发展大会，对50名非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者进行表彰。今年拟召开全市创新驱动工业高质量发展暨“万人助万企”推进大会，评选杰出企业家3名、行业领军企业家10名、优秀企业家20名进行表彰，目前按照企业自愿申报、县(市)区工信部门推荐、专家评审、征求部门意见等程序，评审出了表彰建议名单。

(五) 举办企业家座谈会。建立企业家与市主要领导、相关部门负责人面对面对话交流机制，每年春节前，召开市“四大班子”领导出席的全市重点企业家座谈会，倾听企业家心声，了解企业需求，为企业发展排忧解难，共同探讨梳理企业发展的思路举措，共商高质量发展大计。

(六) 弘扬企业家精神。近年来，市工信局会同市直有关部门通过河南电视台、河南日报、焦作广播电视台、焦作日报等主流媒体和政府官网、公众号、手机报等线上平台对我市部分优秀企业家的先进事迹进行了采访报道，广泛宣传我市企业家艰苦创业、拼搏进取、改革创新的精神，带领企业由小到大、由弱到强所付出的艰辛努力，在创新发展、转型升级、提质增效中的经验和成绩，在全社会营造关心、尊重、爱护企业家的浓厚氛围。

## 二、关于设立“焦作企业家日”的建议

根据贵委的建议，6月份以来，市工信局综合参考山东、湖

北等省份有关地市关心关爱企业家的做法，组织开展了企业家走访调研活动，广泛听取企业家意见，了解企业家诉求，认真梳理企业家关心的营商环境、政府效能、企业家社会地位等问题，起草了《焦作市关心关爱企业家若干措施》（以下简称《若干措施》）。

《若干措施》共包含 10 条具体措施：**一是**将每年 11 月 1 日定为我市“企业家日”。**二是**重奖有突出贡献的企业家，每两年评选一批杰出（行业领军、优秀）企业家进行表彰奖励。**三是**提升企业家政治荣誉感，对优秀企业家，通过各类媒体、多种形式广泛宣传报道，优先推荐为“两代表一委员”候选人选或中央、省级荣誉称号候选人。**四是**构建企业家意见诉求直通机制，开展“亲清半月谈”活动，市委、市政府主要领导与企业家面对面沟通交流，倾听企业家意见诉求。**五是**开展企业家“满意度”调查评价。**六是**搭建涉企政策解读平台。**七是**为企业家提供优质生活服务，符合条件的企业家在市内旅游、子女教育、配偶就业、医疗就医等方面享受优待保障。**八是**定期选派青年企业家到市直部门挂职。**九是**加强企业家培训培养，支持企业家攻读学位，赴一流企业学习。**十是**依法保护企业家合法权益。

文件先后征求了多氟多董事长李世江等企业家和市委组织部、宣传部、政法委、市财政局等 10 个单位的意见建议。路红卫常务副市长、王付举副市长多次对《若干措施》的制定提出指导意见。7 月 6 日，市工信局局长付希强向李亦博市长作了汇报。近期将提交市政府常务会议审议研究。

市工信局是企业的“娘家人”，也是企业家的“贴心人”，下一步将一如既往充分发挥服务企业职能，会同相关市直部门采取更加有效的措施，抓好企业家培育工作，深化助企服务，千方百计帮助企业排忧解难，大力弘扬企业家精神，不断优化企业发展环境。同时，积极推动《若干措施》早日出台，进一步激发企业家干事创业热情，助推全市经济高质量发展，为奋力谱写全面建设社会主义现代化焦作新篇章作出新的更大贡献，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



联系单位：焦作市工业和信息化局

联系电话：3569681

联系人：李泽启

---

抄送：市政协提案委（1份），市政府督查室（1份）。

---

焦作市工业和信息化局办公室

2022年7月26日印发